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Περίληψη. Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι 

να δώσει μία συνοπτική περιγραφή της πρώτης, από 

αέρος, χαρτογραφικής αποτύπωσης της Αθήνας και 

των περιχώρων της μέσω φωτο-τοπογραφικών με-

θόδων. Οι εργασίες για την συγκεκριμένη αποτύ-

πωση πραγματοποιήθηκαν στην διάρκεια των ετών 

1924-1928 από την Τοπογραφική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Συγκοινωνιών, κάτω από την επιστη-

μονική επίβλεψη του τότε διευθυντή της και καθη-

γητή του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου Δ. 

Λαμπαδάριου. Ο πρώτος αυτός φωτο-τοπογρα-

φικός χάρτης έχει ιδιαίτερη ιστορική αξία, αφού η 

παραγωγή του ήταν άμεσα και αποκλειστικά συν-

δεδεμένη με την διαδικασία της εθνικής απο-

γραφής της χώρας κατά τον Μάιο του 1928. Το 

επίτευγμα αυτό έχει θέσει την Ελλάδα ως το πρώτο 

κράτος, σε παγκόσμια κλίμακα, που εφάρμοσε τη 

μέθοδο της εναέριας φωτο-τοπογραφίας για σκο-

πούς απογραφής πληθυσμού. 

 

Λέξεις κλειδιά: Αθήνα, αποτύπωση, φωτο-

τοπογραφία, φωτογραμμετρία, Λαμπαδάριος. 

 

 

1. Εισαγωγή 
 

«Έχω την τιμήν ν’ανακοινώσω τα ακόλουθα σχε-

τικά προς την σύνταξιν του πρώτου έν Ελλάδι από 

του αέρος πλήρους φωτο-τοπογραφικού χάρτου Αθη-

νών-περιχώρων». Με τα λόγια αυτά ο καθηγη-τής 

Δημήτριος Λαμπαδάριος (Εικ. 1) ξεκίνησε την α-

νακοίνωση του στην Ακαδημία Αθηνών κατά την 

συνεδρίαση της στις 12 Μαρτίου 1931 [1], όπου και 

παρουσίασε ένα πλήθος ιστορικών και τεχνικών 

στοιχείων για την δημιουργία του πρώτου πλήρους 

τοπογραφικού χάρτη της Αθήνας και των περιχώ-

ρων της, με μεθόδους εναέριας φωτογραμ-μετρίας. 

Το εξώφυλο της συγκεκριμένης ανακοίνω-σης, ό-

πως ανατυπώθηκε από τα επίσημα πρακτικά της 

Ακαδημίας Αθηνών, φαίνεται στην Εικ. 2.  

Η συλλογή των απαραίτητων μετρήσεων και 

άλλων στοιχείων για την πραγματοποίηση της απο-

τύπωσης αυτής έγινε στην διάρκεια της περιόδου 

1924-1928 από την Τοπογραφική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Συγκοινωνιών, κάτω από την επιστη-

μονική επίβλεψη του τότε διευθυντή της και καθη-

γητή του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου 

(ΕΜΠ) Δ. Λαμπαδάριου. 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να δώ-

σει μία συνοπτική περιγραφή, κυρίως από ιστορική 

σκοπιά, των σημαντικότερων χαρακτηρι-στικών 

αυτής της πρώτης εναέριας φωτογραμ-μετρικής 

αποτύπωσης της Αθήνας, καθώς και να παρουσιά-

σει μερικά επιπλέον στοιχεία σχετικά με την εισα-

γωγή της μεθόδου φωτο-τοπογραφικής αποτύπωσης 

στην Ελλάδα. 

 

 

 

2. Η “φωτο-τοπογραφία” στην           
Ελλάδα στις αρχές του 20ού αιώνα 

 
Η μέθοδος της φωτο-τοπογραφίας (σύμφωνα με 

την ορολογία της εποχής), δηλαδή η σύνταξη το-

πογραφικών χαρτών και διαγραμμάτων για τμή-

ματα της γήϊνης επιφάνειας με τη χρήση φωτογρα-

φικών εικόνων, εισήχθη για πρώτη φορά στην Ελ-

λάδα περίπου το 1911. Η Γεωγραφική Υπηρεσία 

Στρατού (ΓΥΣ) ήταν μάλιστα ο πρώτος Ελληνικός 

οργανισμός που προμηθεύτηκε τότε τα κατάλληλα 

όργανα και συσκευές για την εκτέλεση φωτο-

τοπογραφικών χαρτογραφήσεων, χωρίς ωστόσο να 

προχωρήσει άμεσα σε ευρεία πρακτική εφαρμογή 

της μεθόδου. Ακολουθώντας τις μεγάλες μεταρρυ-

θμίσεις των κυβερνήσεων του Ελευθέριου Βενιζέ-

λου για τον εκμοντερνισμό του Ελληνικού κράτους, 

ιδρύεται το 1918 η Τοπογραφική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Συγκοινωνιών (επί υπουργείας Αλέ-

ξανδρου Παπαναστασίου) η οποία προβλέπει και 

την λειτουργεία ειδικού αυτόνομου φωτο-

τοπογραφικού τμήματος. Στα πλαίσια της λειτου-

ργείας του τμήματος αυτού άρχισε η συστηματική 

εισαγωγή και ευρεία χρήση της φωτο-τοπογραφίας 

για την κάλυψη των ολοένα αυξανόμενων αναγκών 

αποτύπωσης, κτηματογράφησης και χαρτογράφη-

σης εκτεταμένων εκτάσεων του Ελλαδικού χώρου. 

Οι ανάγκες αυτές είχαν προκύψει, κυρίως, από την 

νέα μεταρρυθμιστική πολιτική γης με τις μεγάλες 

απαλλοτριώσεις τσιφλικιών και μοναστικών κτημά-

των, όπως τις προέβλεπε ο σχετικός νόμος του 

1917, και οδήγησαν αναπόφευκτα σε μία ριζική 

αναδιάρθρωση των τεχνικών δομών της χώρας.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικ. 1. Φωτογραφία του Δημήτριου Λαμπαδαρίου ο οποίος 

διετέλεσε καθηγητής στη Ανωτάτη Σχολή Τοπογράφων Μηχανι-

κών του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), πρύτανης 
του ΕΜΠ κατά την διάρκεια των ετών 1929-1933, διευθυντής 

στην Τοπογραφική Υπηρεσία του Υπουργείου Συγκοινωνιών, 

γ.γ. και αντιπρόεδρος της Γεωδαιτικής Επιτροπής του Κράτους, 
και μέλος της Ακαδημίας Αθηνών στην έδρα της Γεωδαισίας. 

 

Με την εφαρμογή της φωτο-τοπογραφίας (αρχι-

κά επίγειας και μετέπειτα εναέριας) ήταν δυνατή η 

γρήγορη, φθηνή και σχετικά ακριβής αποτύπωση 

μεγάλων εκτάσεων προκειμένου να γίνει η μελέτη 

και εκτέλεση διαφόρων αναγκαίων τεχνικών έργων 

υποδομής. Αξίζει να αναφερθεί, για παράδειγμα, η 

περίπτωση της μελέτης για την κατασκευή του τεχ-

νητού φράγματος του Μαραθώνα για την υδροδό-

τηση της Αθήνας, η οποία βασίστηκε σε σημαντικό 

βαθμό στη χρήση φωτο-τοπογραφικών παρατηρή-

σεων [1]. Εκτός βέβαια από την επιστημονική της 

χρήση για καθαρά τεχνικούς και αναπτυξιακούς 

σκοπούς, η μέθοδος της (εναέριας) φωτο-

τοπογραφίας βρήκε σχεδόν άμεσα ευρύ αντικείμενο 

εφαρμογών και για στρατιωτικούς σκοπούς (για 

προφανείς λόγους). Έτσι λοιπόν ο Ελληνικός στρα-

τός χρησιμοποίησε διεξοδικά την μέθοδο αυτή τόσο 

κατά την διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέ-

μου (1914-1918) όσο και στη διάρκεια των Βαλκα-

νικών (1912-1913) και Μικρασιατικών (1919-1922) 

Πολέμων, για την κατασκόπευση των εχθρικών 

εδαφών και αναγνώ-ριση των κινήσεων των εχθρι-

κών στρατευμάτων.  

Με την ραγδαία εξέλιξη τόσο της θεωρητικής 

όσο και της πρακτικής έρευνας στο τομέα της φω-

τογραμμετρίας, αλλά και με την μαζικότερη παρα-

γωγή φωτογραμμετρικών οργάνων ακριβείας, η 

μέθοδος της φωτο-τοπογραφίας άρχισε να αποκτά 

πρωταγωνιστικό ρόλο την εποχή του μεσοπολέμου 

στην αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας για την 

αξιοποίηση των νέων απελευθερωμένων εκτάσεων 

γης. Προς το τέλος του 1924 η Τοπογραφική Υπη-

ρεσία του Υπουργείου Συγκοινωνιών, υπό την διε-

ύθυνση του καθηγητή του ΕΜΠ Δ. Λαμπαδα-ρίου, 

είχε ήδη προμηθευτεί τα τελειότερα όργανα και 

μηχανήματα της εποχής (αναλογικό στερεο-

αναγωγέα “αυτοχαρτογράφο” Hugerschoff, αναγω-

γέα Heide, φωτογραφικές μηχανές εναέριων λήψ-

εων Zeiss-Pulfrich, κ.ά) για την εκτέλεση εναέριων 

φωτο-τοπογραφήσεων ακριβείας. Ο εξοπλισμός 

αυτός, ένα μεγάλο μέρος του οποίου εγκαταστά-

θηκε μόνιμα σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες του 

ΕΜΠ, χρησιμοποιήθηκε αρχικά σε δοκιμαστικό 

επίπεδο για εκπαιδευτικούς κυρίως λόγους, και αρ-

γότερα για την καθ’αυτό παραγωγή τοπογρα-φικών 

χαρτών και διαγραμμάτων σε διάφορες περιοχές 

της Ελλάδας. Μια γενική αναπαράσταση του αυτο-

χαρτογράφου τύπου Hugerschoff φαίνεται στην 

Εικ. 3. Ένα σημαντικό μέρος των φωτο-

τοπογραφικών εργασιών αποτύπωσης οι οποίες 

άρχισαν να εκτελούνται από την Τοπογραφική Υ-

πηρεσία του Υπουργείου Συγκοινωνιών παρου-

σιάστηκε επίσημα στο Βερολίνο τον Νοέμβριο του 

1926 κατά την διάρκεια του Συνεδρίου της Διε-

θνούς Ένωσης Φωτογραμμετρίας. 

 

 

Εικ. 2. Το εξώφυλλο της επίσημης ανακοίνωσης του καθηγητή 
Δημ. Λαμπαδαρίου στην Ακαδημία Αθηνών σχετικά με την 

δημιουργία του πρώτου φωτο-τοπογραφικού χάρτη της Αθήνας. 



 

 

Μπορούμε συνεπώς να συμπεράνουμε ότι η Ελ-

λάδα της εποχής εκείνης δεν ήταν ένας απλός πα-

ρατηρητής των επιστημονικών εξελίξεων στους 

τομείς της Γεωδαισίας, της Τοπογραφίας και της 

Φωτογραμμετρίας, αλλά αντίθετα παρουσίαζε αξι-

όλογη ενεργό συμμετοχή σε αυτές όπως μαρτυρούν 

άλλωστε πλήθος γεγονότα. Μεταξύ άλλων, αξίζει 

να αναφερθούν η ίδρυση της Ανώτατης Σχολής 

Τοπογράφων στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο 

το 1917, η ίδρυση της Γεωδαιτικής Επιτροπής του 

κράτους το 1924, η ίδρυση έδρας Γεωδαισίας στην 

Ακαδημία Αθηνών το 1928, η ίδρυση και λειτουρ-

γεία τοπογραφικών υπηρεσιών και τμημάτων σε 

διάφορα υπουργεία (Δημοσίων Έργων, Γεωργίας, 

Συγκοινωνιών) και η συστηματική παρουσία Ελλή-

νων επιστημόνων στις ανακοινώσεις των μεγάλων 

διεθνών συνεδρίων της Διεθνούς Ένωσης Γεωδαι-

σίας και Γεωφυσικής (Ρώμη 1922, Μαδρίτη 1924, 

Πράγα 1927, Στοκχόλμη 1930) καθώς και της Διε-

θνούς Ένωσης Φωτογραμμετρίας (Βερολίνο 1926). 

 

 

 

3. Ο πρώτος φωτο-τοπογραφικός 
χάρτης της Αθήνας 
 

Η συστηματική παραγωγή τοπογραφικών χαρ-

τών στην Ελλάδα από αεροφωτογραφήσεις μπορεί 

να χρονολογηθεί από το 1927. Στις αρχές του επό-

μενου έτους (1928) κατασκευάστηκε μάλιστα ο 

πρώτος πλήρης φωτο-τοπογραφικός χάρτης Αθη-

νών-περιχώρων, ένα τμήμα του οποίου φαίνεται 

στην Εικ. 4.  

 

 

 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο χάρτης αυτός αποτέ-

λεσε σημαντικό βοήθημα για την επιτυχή διεξαγω-

γή της πληθυσμιακής απογραφής της χώρας που 

έγινε στις 15 Μαρτίου 1928 [1]. Η δημιουργία του 

άλλωστε προέκυψε ύστερα από αίτημα της Στατισ-

τικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονο-

μίας για την αξιόπιστη παρακολούθηση και απεικό-

νιση των ραγδαίων μεταβολών που συντελέστηκαν 

στο πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας, του Πε-

ιραιά και των περιχώρων τους από το κύμα της ασ-

τυφιλίας, τον μεταπολεμικό οικοδομικό οργασμό 

και την εγκατάσταση των προσφύγων της Μικράς 

Ασίας. Δεδομένου ότι η περιοχή της Αθήνας-

Πειραιά-περιχώρων συμπεριε-λάμβανε τότε το 1/5 

περίπου του συνολικού πληθυσμού της Ελλάδας, 

έπρεπε να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή κατά την απογ-

ραφή προκειμένου να αποφευχθούν σφάλματα και 

παραλείψεις εξαιτίας της μη σωστής κάλυψης των 

αστικών και περιαστικών περιοχών. Εφόσων καμία 

άλλη υπηρεσία ή οργανισμός δεν μπορούσε να αν-

ταποκριθεί την εποχή εκείνη στις ανάγκες μιάς τέ-

τοιας εργασίας γρήγορα, εύκολα και με καλή σχετι-

κά ακρίβεια χρησιμοποιώντας κλασικές επίγειες 

μεθόδους, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας ανέθεσε 

(με την διαταγή του αρ. 698 της 5.1.1928) στην 

Τοπογραφική Υπηρεσία του Υπουργείου Συγκοι-

νωνιών την επίλυση του προβλήματος. Υπό την 

επιστημονική καθόδηγηση του Δημ. Λαμπαδαρίου 

αποφασίστηκε λοιπόν η εκτέλεση εναέριας φωτο-

τοπογράφησης όλης της περιοχής του λεκανοπεδίου 

Αττικής για την παραγωγή φύλλων χάρτη με τα 

οποία θα εφοδιαζόντουσαν οι απογραφείς για την 

σωστή καθοδήγηση τους και την αποφύγη λαθών 

κατά την εκτέλεση της απογραφής.  

Εικ. 3. Αναλογικός στερεοαναγωγέας “αυτοχαρτογράφος” τύπου Hugerschoff, ο οποίος εγκαταστάθη-

κε στο ΕΜΠ στις αρχές του 1925 (βιβλιογραφική πηγή: [2]). 

. 



 

 

 

 Εικ. 4. Απόσπασμα του πρώτου αερο-φωτοτοπογραφικού χάρτη Αθηνών και περιχώρων, ο οποίος κατασκευάστηκε από 

την Τοπογραφική Υπηρεσία του Υπουργείου Συγκοινωνιών για τις ανάγκες της εθνικής απογραφής του 1928. Το παρόν 

φύλλο αποτελεί ανατύπωση του 1931 υπό σμίκρυνση 1:10000 (βιβλιογραφική πηγή: [1]).  



Για την εκτέλεση των απαραίτητων εργασιών η 

Τοπογραφική Υπηρεσία του Υπουργείου Συγκοι-

νωνιών προμηθεύτηκε ειδική μετρική φωτο-

γραφική μηχανή διαδοχικών λήψεων (Toposerie 

Messter), εστιακής απόστασης 25 εκατοστών, η 

οποία και χρησιμοποιήθηκε για την συνολική αε-

ροφωτογράφηση των διαφόρων περιοχών. Οι ταινί-

ες (films) που χρησιμοποιήθηκαν στη φωτογραφική 

μηχανή είχαν μήκος 50 μέτρων η κάθε μία, ενώ οι 

επιμέρους εικόνες που λήφθησαν είχαν διαστάσεις 

624 εκατοστά. Η φωτογραφική μηχανή στερεώ-

θηκε σε ειδικά κατασκευασμένη πλατφόρμα πάνω 

στο αεροπλάνο με τρόπο τέτοιο ώστε οι λήψεις της 

να είναι, όσο το δυνατό, κατακόρυφες. Η ταχύτητα 

ενναλαγής μεταξύ των διαδοχικών λήψεων πάνω 

στην ταινία της φωτογραφικής μηχανής ρυθμίστηκε 

σύμφωνα με την ταχύτητα πτήσης του αεροπλάνου, 

έτσι ώστε να υπάρχει ικανή επικάλυψη μεταξύ των 

γειτονικών αεροφωτογραφιών. Το ύψος πτήσης του 

αεροπλά-νου για τη συλλογή των αεροφωτογραφι-

ών είχε καθορισθεί να είναι ίσο με 1000 μέτρα.  

Μετά την αρκετά επίπονη διεκπαιρέωση της αε-

ροφωτογράφησης και την εξίσου απαιτητική διαδι-

κασία εμφάνισης και εκτύπωσης των επιμέ-ρους 

φωτογραφιών, ακολούθησαν οι εργασίες σύν-δεσης 

και προσαρμογής των αεροφωτογραφιών με τη βο-

ήθεια γνωστών φωτοσταθερών σημείων που είχαν 

ήδη υλοποιηθεί στο έδαφος. Στη συνέχεια συντάχ-

θηκε ο ενιαίος φωτο-τοπογραφικός χάρτης σε κλί-

μακα 1:4000, ο οποίος και διανεμήθηκε (υπό τη 

μορφή ξεχωριστών φύλλων χάρτη) σε όλους τους 

απογραφείς της ευρύτερης περιοχής Αθηνών-

περιχώρων που πήραν μέρος στη εθνική απογραφή 

του 1928. 

 

 

 

4. Επίλογος 
 

Η παραγωγή του πρώτου φωτο-τοπογραφικού 

χάρτη Αθηνών και περιχώρων κατέστησε την Ελ-

λάδα το πρώτο κράτος, σε παγκόσμιο επίπεδο, που 

χρησιμοποίησε την μέθοδο της εναέριας φωτογ-

ραμμετρίας για σκοπούς απογραφής πληθυ-σμού. 

Το ενδιαφέρον αυτό γεγονός είναι ίσως ένα από τα 

πιο αξιοσημείωτα χαρακτηριστικά παραδείγματα 

όπου το Κράτος, αναγνωρίζοντας την αξία της γεω-

δαιτικής επιστήμης, απευθύνθηκε άμεσα στους 

«Τοπογράφους Μηχανικούς» για την επίλυση ση-

μαντικών πρακτικών προβλημάτων με σύγχρονες 

και πρωτοποριακές (για την εποχή τους) μεθόδους. 

Μετά τη χρήση του ο φωτο-τοπογραφικός χάρτης 

Αθηνών-περιχώρων εξετέθη στη Διεθνή Αεροναυ-

τική Έκθεση που έγινε στο Βερολίνο τον Οκτώβριο 

του 1928, και στη συνέχεια τοποθετήθηκε, λόγω 

της ιστορικής του αξίας, στο γεωδαιτικό και τοπογ-

ραφικό μουσείο του ΕΜΠ.  

Κατά την διάρκεια των επόμενων χρόνων και 

μέχρι τη μεγάλη διεθνή οικονομική κρίση του 1931 

και την χρεωκοπία της χώρας το 1932, εκτελέ-

σθηκαν πλήθος αεροφωτογραφήσεων ακριβείας σε 

όλη την Ελλάδα για διάφορους σκοπούς και ανάγ-

κες (έργα οδοποιίας, μελέτη και σύνταξη σχεδίων 

πόλης, μελέτη και κατασκευή υδραυλικών έργων, 

αποξηραντικά έργα και αναδασμοί, αρχαιο-λογικές 

εφαρμογές, κ.ά). Ανάμεσα τους αξίζει να αναφέρο-

υμε τους αεροφωτοπογραφικούς χάρτες Αθηνών 

και Θεσσαλονίκης υπό κλίμακα 1:5000 και τον 

αεροφωτοπογραφικό χάρτη της Αρχαίας Κορίνθου 

(μετά από εντολή της Αμερικάνικης Αρχαιολογικής 

Σχολής στην Αθήνα), με τους οποίους η Ελλάδα 

έλαβε μέρος στην έκθεση που έγινε τον Σεπτέμβριο 

του 1930 στην Ζυρίχη, κατά την διάρκεια της συ-

νόδου της Διεθνούς Ένωσης Φωτογραμμετρίας [1]. 
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